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МОРАЛЬНІСТНА СКЛАДОВА ПРОЦЕСУ САМОІДЕНТИФІКАЦІЇ 
ОСОБИСТОСТІ

Стояно О.О., канд. філос. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Самоідентифікація як самоусвідомлення соціальними суб'єктами свого місця і ролі у 
суспільстві є предметом міждисциплінарних досліджень. Представляючи собою 
відображений у свідомості процес набуття самоідентичності у соціальному просторі, 
самоідентифікація цікавить філософів, психологів, соціологів, культурологів, політологів. 
Для більш детального і глибокого аналізу функціонування механізму самоідентифікації 
особистості як суб'єкта суспільного, державного, особистого життя, необхідно збагатити вже 
наявні розробки досягненнями етичної науки. Це дозволить зрозуміти як ступінь прояву і 
розвитку моральності у свідомості і поведінці людини, так і характерні риси її взаємодії із 
самоідентифікацією особистості.

Самоідентифікація – це специфічно людський акт, який формується під впливом 
культури, а не приречений від природи [5]. Кожна людина володіє вродженими 
характеристиками, що відрізняють її від інших людей. Пізнавання, виділення цих якостей, 
свого неповторного «Я», своєї самості і є предметом самоідентифікації, яка має внутрішню 
спрямованість. Самоідентифікація як поняття означає твердо засвоєний і особистісно 
приймаємий образ себе, почуття адекватності й стабільного володіння особистістю власним 
«Я», незалежно від змін ситуації, здатність особистості до повноцінного вирішення завдань, 
що постають перед нею на кожному етапі її розвитку, – це і є прояв самоідентичності, 
тотожності людини самій собі. Початок процесу самоідентифікації закладається за 
допомогою співвіднесення з чимось зовнішнім, з певною даністю, з чимось об'єктивним, 
конкретним, реально існуючим поряд з людиною (наприклад, дитина порівнює себе з 
батьками). Потім відбувається порівняння з якимось зразком, ідеалом, з чимось абстрактним 
(наприклад, з вигаданим літературним героєм або знаменитою людиною). Самоідентифікація 
залежить від зовнішнього впливу і особистість, відповідаючи на питання «Хто Я?», 
усвідомлює своє становище в суспільстві, визначає тип соціальних взаємозв'язків «Я –
Інший». Самоідентифікація в рамках суспільства потребує постійної соціальної підтримки. 

Моральнісна позиція формується на основі культурно, соціально, історично 
обумовлених норм моралі конкретного суспільства. Розуміння того, наскільки важлива 
моральність у житті людського суспільства, дозволило ще у давнину сформулювати правило, 
яке отримало назву золотого правила моральності: «Треба відноситися до інших так, як би ти 
хотів щоб інші відносилися до тебе». Золоте правило – фундаментальне правило 
моральності, найчастіше ототожнюють із самою моральністю. Золоте правило моральності 
вимагає від людини у її відносинах з іншими людьми керуватися такими нормами, які можна 
було б обернути на саму себе, нормами, з приводу яких вона могла би бажати, щоб ними 
керувалися інші люди в їх відношенні до неї. Інакше кажучи, воно вимагає від людини 
підкорятися загальним нормам і пропонує механізм виявлення їх загальності. Суть цього 
механізму полягає у наступному: щоб випробувати якусь норму на загальність і тим самим 
з'ясувати, чи може вона дійсно вважатися моральною, людині необхідно відповісти собі на 
питання, чи прийняла би, санкціонувала би вона цю норму, якщо б вона практикувалася 
іншими людьми по відношенню до неї самої. Для цього ній необхідно подумки поставити 
себе на місце іншого (інших), тобто того, хто буде випробовувати дію даної норми, а іншого 
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(інших) поставити на своє власне місце. І якщо при такому обміні диспозиціями норма 
приймається, то, значить, вона володіє якістю моральної норми [1]. Однак, як показує 
історія, людство так і не навчилося слідувати цьому правилу.

Усвідомлення свого «Я» – складний, багатогранний процес, у ньому є місце пізнання і 
своїх природних даних, і соціальних характеристик. Але найбільшу трудність представляє 
осмислення своєї моральної суті. Усвідомлення особистістю самої себе з моральної точки 
зору припускає пошук відповідей на питання: «Яка я людина?», «Якою людиною я хочу 
стати?», «Ким я є насправді?». Індивіду недостатньо знати і оцінювати свій зовнішній 
вигляд, стан свого здоров'я, своє соціальне становище, професійний статус. Його завжди 
будуть цікавити як моральна оцінка його вчинків з боку навколишніх, так і моральна 
самооцінка. Тому для феномену самосвідомості особистості як ключового визначення є саме 
моральний стан особистості, де у взаємозв'язку знаходяться, з одного боку, вироблення нею 
уявлень про моральні ідеали, з іншого, осмислення й оцінювання з моральної точки зору 
різних своїх реальних проявів. Усвідомлення особистістю свого «Я», по суті, виступає у 
якості специфічного морального суб'єкта, автономно існуючого всередині самої людини [2]. 

Підтримуючи позицію А.Л. Журавльова і А.Б. Купрєйчєнко [3], можна говорити про 
наявність 2-рівневої структури самоідентифікації особистості, що включає відносно стійкий 
«ціннісно-моральнісний стрижень» і динамічну «оболонку». Основними підставами для 
виділення цих компонентів стала, по-перше, різна ступінь стійкості у часі утворюючих 
самовизначення психологічних феноменів і, по-друге, різні функції, які вони виконують у 
житті суб'єкта. Стійка складова самоідентифікації – «ціннісно-моральнісниий стрижень» (він 
же може бути позначений як ціннісно-смисловий, сенсожиттєвий, моральнісний) об'єднує 
такі складові: уявлення про принципи устрою світу й організації людської спільноти, смисли 
життя, найбільш значущі цінності й орієнтації особистості, ціннісні ідеали, ціннісні табу, 
основні життєві здібності, життєві принципи, а також життєві домагання. Динамічна і 
пластична складова самовизначення – «оболонка» – включає уявлення про навколишній 
соціально-психологічний простір, цінності, цілі та мотиви різних етапів життя, знання про 
актуальні здібності і свої можливості на кожному життєвому етапі. Її зміст динамічний, 
оскільки відображає ціннісні та мотиваційні особливості поточного етапу життєдіяльності 
суб'єкта, а крім того, пластичний, так як змінюється, хоча і частково, але у відповідності до 
зовнішніх умов, з якими взаємодіє суб'єкт.

Моральнісна самоідентифікація постає засобом утримання себе від сваволі в колі 
певної культури, а також ствердженням і реалізацією в даному полі власної унікальності 
людського індивідуального буття. Звідси – необхідними атрибутами моральнісної 
самоідентифікації постають внутрішня цілісність особи, розумність як обов’язок по 
відношенню до реальності та, відповідно, діалогічна відповідальність за власну життєву 
позицію. Будучи пов’язана з особистим вибором, що включає у себе відповідальність за 
власні дії і обов’язок по відношенню до соціуму, моральнісна самоідентифікація сприяє 
формуванню почуття толерантності до Іншого. Моральнісна самоідентифікація, по-перше, 
постає умовою збереження цілісності конкретної особистості, а, по-друге, допомагає 
особистості знайти своє місце в сім’ї, в суспільстві, в культурі загалом. Саме тому дана 
проблема має неабияку вагу в сучасній соціокультурній ситуації України на шляху до 
формування відкритого суспільства, орієнтованого на гуманізм і демократію [4]. 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ САМООСВІТИ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ 
АКТИВНОГО РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ

Черняк Г.А., канд. істор. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Вивчаючи специфіку психологічного впливу інформаційно-комунікаційних 
технологій на самоосвіту студентів, ми враховували те, що самоосвіта – це придбання знань 
шляхом самостійних занять, без допомоги викладача.

За останні десятиліття можливості інтернет-ресурсів, як і їх чисельність, збільшилася 
в рази. Оскільки ці технології забезпечують синхронний обмін інформацією в реальному 
часі, вони мають низку переваг: простота спілкування (кожен з учасників телеконференції 
може висловлюватися і його репліка буде займати відповідне місце по відношенню до інших 
реплік учасників конференції); швидкість обміну інформацією (немає потреби чекати 
відповіді на поставлені питання, їх студент отримує миттєво); різноманітністю виражальних 
засобів (можливість, окрім текстової інформації, передавати картинки, аудіо і відео); 
необмеженість територіальними можливостями (студенти мають змогу спілкуватися з 
викладачами різних країн).

Отже, серед переваг використання мережі Інтернет у навчальному процесі студентів 
можна виділити: незалежність навчання від географічного положення університету та місць 
проживання студентів; швидкість знаходження навчального матеріалу та можливість його 
оперативної актуалізації; об’єктивізацію контролю знань; активізацію пізнавальної 
діяльності студентів.

Негативними факторами є неможливість перевірки достовірності деяких веб-ресурсів 
мережі Інтернет, тому що всю інформацію може вносити як компетентні особи, фахівці, так і 
люди, необізнані в цій галузі. На думку психологів, ми пройшли через три стадії роботи з 
інформацією: 

1) Інформаційний голод. Коли цікавить певна тема, ми жадібно вбираємо кожне 
слово, публікування і відгук щодо цієї області. 

2) Насичення. Виборче читання, що дозволяє аналізувати матеріал на предмет 
новизни.

3) Перенасичення. Наприклад, 25 відкритих посилань абсолютно ідентичні або що ще 
гірше повністю суперечать один одному, і щоб знайти дійсно цінні дані, доводиться 
подивитися велику кількість матеріалів. Людина втомлюється, дратується і здається. 

Достаток інформації дало зворотній ефект: користувачі знають, що сайти доступні в 
будь-який момент дня і ночі, а значить, самоосвіту можна відкласти на більш сприятливі 
часи. Після навчання і роботи, а іноді і замість, люди займаються безглуздим серфінгом по 
мережі, спілкування в соціальних мережах, роблячи все можливе, щоб відпочити і зняти 
напругу, але замість цього ще більше втомлюються. Інформаційні потоки частіше 
заряджають нас інформацією зі знаком «мінус»: чужі біди (новини про катастрофи), або 
життя голлівудських зірок, яке залишає, наприклад у закомплексованих людей, відчуття 
власної неповноцінності. Через легкодоступну інформацію у сучасної людини можуть 
виникнути когнітивні порушення – зниження пам'яті та розумової працездатності. Суть 
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